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VERBALE n.6 del Consiglio Regionale del 22 dicembre 2022 

 

Il giorno 22 del mese di dicembre 2022 alle ore 15.00 sulla piattaforma online ZOOM si è riunito il 
Consiglio Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 12/seg/CZ/ms del 12/12/2022 per 
discutere il seguente ordine del giorno: 

 

  
1) Approvazione verbale seduta precedente (11 novembre) 

2) Approvazione regolamento e calendario istituzionale indoor e lanci 

3) Attività No Stadia:  

a. Approvazione regolamento generale e circuiti 

b. Approvazione calendario prove istituzionali 

4) Approvazione classifica del bando Piemonte Più e modalità di pagamento 

5) Approvazione assegnazione contributi alle società 

6) Festa dell’Atletica 2022: data e sede 

7) Varie ed eventuali 

 
Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Mauro Gavinelli, Graziano Giordanengo, Lodovico 
Meliga, Bruna Putinati, Francesco Romeo, Felice Spadaro, Sebastiano Spina, Luca Tizzani 

Assenti: 

• i Consiglieri Regionali Paolo Braccini, Luigi Chiappero, Michela Sibilla 

Partecipano alla riunione in qualità di invitati il Revisore dei Conti Dott. Palmero, il FTR Giovanile 
Alfonso Violino, Gino Marangoni (regolamenti), dipendenti Myriam Scamangas (verbalizzante), 
Francesca Sorrentino, Ada Barbara Truncellito. 

Presidenti Provinciali 

• presenti il Presidente del CP Alessandria Bruna Balossino, Emiliano Nasini in rappresentanza 
del Presidente di FIDAL Torino Salvatore Piras, e Alberto Cappio in rappresentanza del 
Presidente del CP Biella Vercelli Scudellaro.  
 

Alle ore 15.00 la riunione ha inizio. La presidente ringrazia le commissioni che hanno lavorato per portare 
la documentazione in approvazione oggi in sede di consiglio.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
 
Delibera 
n.32/22 

Approvazione verbale seduta precedente (11 novembre) 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il verbale della seduta precedente (11 novembre) 
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Punto 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.33/22 
 
 

Approvazione regolamento e calendario istituzionale indoor e lanci, e marcia 

Si discute il regolamento inviato dalla Commissione Pista. La presidente propone, sulla 
base della documentazione inviata, di portare la tassa di iscrizione per i fuori regione a 
10,00 € per tutte le categorie, invece che i 7,00 € dello scorso anno. Per il Pentathlon lanci 
master invece si propone tassa iscrizione per gli atleti della regione 15,00 € e 25,00 € per 
i fuori regione. Per poter controllare il pagamento con bonifico si propone di chiudere le 
iscrizioni per tutte le manifestazioni, anche quelle della domenica, il giovedì entro le ore 
24.00.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

regolamento e calendario indoor, lanci e marcia 

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.34/22 
 
 
 
Delibera 
n.35/22 
 
 
 
Delibera 
n.36/22 

Attività No Stadia:  

• Approvazione regolamento generale e circuiti 

• Approvazione calendario prove istituzionali 

Prende la parola il Vicepresidente Vicario Graziano Giordanengo. Tutto il materiale è 
stato inviato via mail ai consiglieri nei giorni precedenti alla seduta di consiglio. Per quanto 
riguarda l’attività stadia si approva soltanto la Super Coppa Promozionale, attività 
attraverso cui scaturiscono per le società i punti per i voti nell’Assemblea.  
Il Consigliere Spadaro chiede spiegazioni sull’esclusione della manifestazione da lui 
organizzata a Novara dal calendario del CorriPiemonte, motivando anche il fatto che si 
trattava dell’unica manifestazione della provincia. Il Vicepresidente Vicario spiega le 
ragioni che hanno portato all’esclusione, ma vista la richiesta del Consigliere Spadaro 
chiede ai Consiglieri di votare l’aggiunta dell’ulteriore prova a Novara . 
 
Si passa alle votazioni. 
Approvazione del regolamento CorriPiemonte Strada e del calendario (cui verrà aggiunta 
un’ulteriore prova a Novara) 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

 
Approvazione regolamento Trail e corsa in montagna, EcoPiemonte, EcoGiò e CorriGiò, 
Per quest’ultimo i Comitati provinciali proporranno le manifestazioni da inserire sul 
proprio territorio 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

 
Approvazione regolamento Grand Prix no stadia, Grand Prix Ultra e Grand Prix 
certificato  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

ha formattato: Non Evidenziato

ha formattato: Non Evidenziato
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Delibera 
n.37/22 
 

approva all’unanimità 
 

Approvazione regolamento Super Coppa Promozionale. Il consigliere Romeo fa alcune 
puntualizzazioni, chiedendo spiegazioni su alcuni punti. La Presidente comunica che ci 
sono alcuni punti non chiari da parte della stessa Fidal Nazionale sull’attribuzione dei 
punteggi. A questo proposito, si chiederà delucidazioni al Nazionale.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

Punto 4 
 
 
 
 

Approvazione classifica del bando Piemonte Più e modalità di pagamento 

Prende la parola il Consigliere Tizzani. Ha terminato la classifica, ma chiede il supporto 
della commissione dello scorso anno (composta dal Consigliere Romeo e da Sebastiano 
Scuderi) per i doverosi controlli e per rendere così ufficiale la classifica. La cifra per il 
bando è già destinata: 22.500,00 € complessivi, per un totale di 15 borse di 1.500,00 € 
ciascuna. Il Consigliere Tizzani presenta al consiglio alcuni dati preliminari sul nuovo 
bando: un’adesione numerica elevata, che ricalca i numeri del 2021; sono rappresentate 
tutte le province, così come tutti i settori e le specialità. Si ricorda che, per l’assegnazione 
del contributo economico, i primi 15 atleti individuati devono rimanere tesserati in 
regione, in caso contrario si procederà con la classifica. Tutti gli atleti che sono nei primi 
posti della classifica hanno vinto diversi titoli italiani e/o sono stati convocati in nazionale. 
Questo è indicatore di un buon livello del movimento regionale.  
 

Punto 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Approvazione assegnazione contributi alle società 

La presidente conferma, alla luce del bilancio, che i 30.000,00 € previsti a questo scopo 
nello scorso consiglio regionale si possono confermare.  
Il Revisore dei Conti Dott. Palmero conferma che dai dati preconsuntivi a disposizione e 
dall’ipotizzata previsione di chiusura dell’esercizio 2022, il dato delle entrate derivanti dalle 
tasse gara di competenza dell’anno ma non ancora incassato e contabilizzato, ancora 
mancante in occasione del precedente consiglio, risulterebbe sufficiente per la copertura 
della cifra stabilita.  
La presidente dà la parola ai membri della commissione che hanno lavorato 
sull’attribuzione dei contributi e sui criteri per stilare la classifica: Luca Tizzani, Mauro 
Gavinelli, Lodovico Meliga, Sebastiano Spina. Il Consigliere Tizzani illustra i criteri che si 
sono individuati per l’assegnazione dei contributi. Si sono suddivise le società in due 
gruppi: 
1) Società che abbiano coperto o partecipato a un Campionato di Società. All’interno di 
questa sezione sono prima state individuate le società che hanno partecipato alle fasi 
regionali e nazionali dei CDS di qualsiasi categoria (allievi, u23, assoluti, master) 
completando i punteggi previsti ed entrando nelle classifiche nazionali. A seguire, sono 
state individuate prima le società che hanno completato i punteggi e coperto le diverse 
gare in pista (compito qualitativamente e quantitativamente più complesso), poi quelle 
che hanno partecipato ai cds cross e strada, con almeno due cds coperti, affrontando 
trasferte importanti.  
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Delibera 
n.38/22 

2) Società che abbiano un numero minimo di 60 tesserati (atleti) e abbiano organizzato 
una o più manifestazioni in regione 
Al primo gruppo è stata destinata una cifra complessiva di 20.000,00 € da suddividere tra 
le 21 società selezionate. Al secondo gruppo, è invece stato assegnato un totale di 
10.000,00 €. Sono ben cinquanta le società rispondenti ai criteri individuati, tra le quali 
non figurano quelle già inserite nella prima selezione, poiché i contributi non sono 
cumulabili, come ricorda il consigliere Gavinelli.  
 
Operativamente la dipendente Sorrentino chiede se possibile caricare i contributi 
sull’online delle società invece di fare il bonifico, visto che sono diverse le società 
vincitrici. Il Consiglio è favorevole.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

 

Punto 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.39/22 

Festa dell’Atletica 2022: data e sede 

Ancora in fase di definizione data e sede. Come data, in base al calendario gare, si pensa 

il 4 o il 18 marzo. Come sede si preferisce restare su Torino perché centrale per tutta la 

regione, ancora da identificare la location esatta.  

Per quanto riguarda i nominativi dei premiati, oggi si deliberano tutti i premi, ma si 

rimanda a inizio 2023 la definizione dei nominativi, in quanto ancora troppo poche le 

proposte pervenute. A tal proposito, si comunica però che è il Gruppo Giudici ha già 

individuato il candidato per il premio Rocca nella persona di Anna Teresa Mancino.  

Per la tessera d’oro la Presidente propone l’Assessore allo Sport della Regione Piemonte 

Fabrizio Ricca, visto l’impegno profuso della Regione Piemonte per gli Europei di 

Cross.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’assegnazione di tutti i premi 

l’assegnazione dei premi GGG e della Tessera d’Oro 

Punto 7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Varie ed eventuali 

Si discute dei contributi ai CP. I bilanci dei CP sono tutti solidi, qualcuno deve fare ancora 
la festa provinciale ma la copertura c’è. Ci sono problemi, anche di bilancio, sul CP di 
Cuneo. FIDAL Piemonte conferma il bonus una tantum (1.000,00 €) ai CP; si propone, 
a tal proposito, di passare da 800,00 a 1.000,00 euro per i CP del VCO e di Asti. Per 
quanto riguarda i proventi della tassa euro, nel post pandemia si era stabilito che nelle 
manifestazioni con oltre 150 partecipanti la tassa euro venisse suddivisa 70% al regionale 
e 30% al provinciale, sotto i 150 partecipanti tutto il ricavato era destinato al provinciale. 
Vista la solidità dei bilanci dei CP e la conferma dell’una tantum, si propone di modificare 
il contributo derivante dalla tassa euro con la nuova suddivisione di 80% al regionale e 
20% al provinciale.  



 

5 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.40/22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.41/22 

Il Vicepresidente Spina concorda sull’aumento del bonus una tantum da 800,00 € a 
1.000,00 € per i CP sopra citati. Non concorda invece sulla ripartizione della tassa euro, 
ricordando che la suddivisione della cifra incassata (70% al regionale, 30% al provinciale) 
era tale anche prima della pandemia, ritiene che sia una scelta che toglie risorse ai Comitati 
Provinciali. Ritiene che una proposta del genere debba essere presentata per scritto con il 
giusto anticipo prima della seduta, in modo da avere tutti gli estremi per poterla analizzare 
e discutere. La Presidente dissente non ritieneenendo che vengano sottratte risorse ai 
Comitati Provinciali, anzi, ricorda che le cifre di funzionamento loro destinate sono 
aumentate.  

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
l’aumento dell’una tantum da 800,00 € a 1.000,00 per i CP di VCO e Asti  

 
La Presidente torna sulla possibilità di modificare la ripartizione della tassa euro. La 
proposta, è vero, tocca il comitato più grande in primis, quello di Torino, ma si tratta 
anche del comitato con, in proporzione, il maggior volume di attività e quindi di incassi. 
La presidente inoltre dichiara di aver informato il Presidente del CP Torino, Piras, della 
proposta prima della seduta di consiglio. Ricorda inoltre che sono stati dati altri contributi 
(per rappresentative, maglie ecc..) e che i comitati più in difficoltà sono i più piccoli, che 
si è cercato di tutelare. Ricorda poi che è obiettivo del Comitato cercare di mantenere 
l’iscrizione gratuita per l’attività stadia (unico CR in Italia), così come premiare tutti i vari 
circuiti e Grand Prix, e che per far questo però servono risorse. Chiede quindi il parere 
degli altri consiglieri. Dopo breve discussione, si passa alla votazione 

 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva a maggioranza 

la nuova ripartizione della tassa euro delle manifestazioni con oltre 150 
classificati in 80% ai CR e 20% ai CP 

astenuto Romeo, contrario Spina 
 

Il consigliere Romeo dichiara di essersi astenuto perché in passato ha ricoperto il ruolo di 
presidente provinciale, e quindi per estrazione è vicino ai comitati proviniciali, inoltre non  
è in possesso di dati precisiin possesso dei dati numerici per poter decidere con cognizione 
di causa.  
Anche il Consigliere Gavinelli, pur votando a favore della proposta, avrebbe preferito 
avere in mano dei numeri per avallare la decisione. Specifica inoltre di aver votato anche 
a favore dell’aumento del bonus per il CP VCO ma vorrebbe vedere maggiore attività sul 
territorio, anche a fronte di questo aumento. Inoltre, come da verbale del consiglio 
precedente, ricorda che nella seduta dell’11 novembre si era chiesto all’area tecnica 
(regionale e provinciale) una relazione sull’attività annuale. Si chiede se sono pervenute. 
La stessa domanda viene avanzata dal consigliere Putinati.  
Assente il FTR Assoluto, prende la parola il FTR Giovanile Violino. È stata fatta richiesta 
a tutti i FTP nei giorni scorsi; poiché però al momento la documentazione non è completa 
si rimanda l’invio più avanti. Dalle relazioni sin qui pervenute, risulta difficile capire 
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l’attività effettivamente svolta dai FTP, trattandosi di documenti tra loro molto simili. 
Invita i consiglieri ad un consulto costruttivo sulla figura dei FTP perché pensare di 
premiare chi lavora di più o ammonire chi lavora di meno risulta difficile.  
Comunica poi che sono state acquistate le macchine di cui si era approvato l’acquisto 
nell’ultimo consiglio.  
 
Il Consigliere Putinati ritiene che i responsabili dell’Area Tecnica debbano dare linee guida 
su come i FTP si devono comportare. È molto critica sull’operato dell’Area Tecnica 
Assoluta, trattandosi anche di figura istituzionale pagata dal Comitato. Critica anche il 
fatto che non sia mai presente al Consiglio Regionale, e su questo la presidente concorda. 
Sicuramente la programmazione dell’attività tecnica assoluta deve essere rivista insieme ai 
FTP e ai collaboratori tecnici di settore.  
La presidente comunica, con amarezza, di aver ricevuto le dimissioni del Presidente di 
FIDAL Cuneo, Augusto Griseri. FIDAL Piemonte ne prende atto, si cercherà di 
individuare una figura che possa ricoprire il ruolo di commissario. Il vicepresidente vicario 
Giordanengo ha contattato alcuni consiglieri provinciali di FIDAL Cuneo che, in attesa 
venga individuata la figura del commissario, hanno dato disponibilità a portare avanti 
l’ordinaria amministrazione del Comitato Provinciale, così come il FTP. A inizio 2023 si 
prenderà in mano la situazione. Questo però apre uno squarcio su quello che sta 
avvenendo in regione, essendo in parte le dimissioni del Presidente Griseri legate alla 
possibilità di trasferimento fuori regione di un’atleta da lui allenata. Purtroppo il numero 
dei trasferimenti degli atleti piemontesi fuori regione per la prossima stagione sarà 
importante è questo non può che essere fonte di amarezza per il Comitato Regionale.  
 
Il Consigliere Putinati sottolinea che c’è effettivamente qualcosa da rivedere nel sistema 
se tutti gli atleti più promettenti della regione vanno fuori regione e se, soprattutto, sono 
seguiti da persone che hanno cariche istituzionali in regione.  
 
La presidente ritiene che il discorso sia più complesso. Ci sono alcune situazioni di chi va 
fuori regione per proposte economiche importanti, poi c’è chi invece va a studiare fuori 
regione. Ma c’è anche chi va fuori regione dietro proposte economiche non rilevanti. Su 
questi casi bisogna incidere, con i presidenti di società che sono deboli, così come i tecnici 
che non rinunciano a seguire gli atleti che vanno fuori regione. Ci sono società piemontesi 
che vogliono investire e provano a fare delle squadre, così come invece ci sono società 
che sono rinunciatarie.  
 
Il Consigliere Gavinelli si ritiene soddisfatto per i contributi che il comitato regionale ha 
potuto elargire a società e atleti. A tal proposito, propone un bonus per i dipendenti, come 
fatto negli anni precedenti, sottolineando la disponibilità di tutti. Non vuole indicare cifre, 
ma ritiene che il gesto possa essere importante.  
 
La presidente del CP Alessandria Balossino si dichiara disponibile ad un incontro con il 
FTP insieme al FTR giovanile Violino, in modo da aprire un dialogo costruttivo per 
lavorare insieme. Il dialogo con il FTP territoriale c’è, ma ritiene che sia importante un 
momento di confronto congiunto. Il FTR giovanile Violino è favorevole.  
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Il Consigliere Putinati lascia la seduta. In merito al bonus si uniformerà alle decisioni del 
consiglio regionale. Il Vicepresidente Spina è favorevole. La presidente, a prescindere dalla 
cifra e dal parere del consiglio regionale, preferirebbe fosse inteso non vorrebbe passare 
attraverso il nazionale per destinare una qualsiasi cifra come bonus ai dipendenti. 
Vorrebbe più fosse inteso come un regalo nataliziocadeaux di fine anno, perché il bonus 
di produzione probabilmente non è autorizzato dal nazionale.  
 
Il Revisore dei Conti Dott. Palmero conferma che, a rigore di normativa, tutto dovrebbe 
passare dalla busta paga. Quindi il CR non può intervenire direttamente non essendo i 
dipendenti direttamente sotto FIDAL Piemonte, ma è FIDAL Nazionale. Ritiene che se 
il Consiglio è favorevole è comunque un’istanza che si può portare avanti, ma che va 
discussa con FIDAL Nazionale.  
La presidente, verificato con i consiglieri presenti, comunica che il Consiglio Regionale è 
favorevole a procedere. Si verificherà con FIDAL Nazionale se è possibile procedere e in 
quale modalità.  
 
Prende la parola per il CP Torino Emiliano Nasini, che offre alcune indicazioni in merito 
alla location per la Festa dell’Atletica Piemontese 2023. Per quanto riguarda i FTP, ritiene 
sia piuttosto grave che non si capisca come e quanto lavorino; chiede se, da quando si 
sono insediati, hanno ricevuto indicazioni dalla struttura tecnica regionale su come 
muoversi, specie per quanto riguarda l’attività stadia (quante manifestazioni fare, che 
tipologia ecc…).  
Il Consigliere Gavinelli ricorda che i FTP hanno firmato una lettera di incarico con un 
mansionario. Tramite questo mansionario si dovrebbe quindi essere in grado di verificare, 
con le singole persone, chi ha adempiuto ai compiti e chi no. Se non si riesce a valutare 
questo vuol dire che c’è qualcosa che non funziona.  
 

 
Alle ore 19.00, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il VicePresidente Vicario               Il Presidente 
Graziano GIORDANENGO      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 

 


